

Дважды орденоносный Город трудовой доблести



Мария ИЗЕНКИНА

Присвоение Новокузнецку звания «Город трудовой доблести» в год 75-летия Великой Победы и накануне его 402-го Дня рождения хоть и не стало для горожан неожиданностью, но прошло не без доли интриги. Само построение, сценарий мероприятия предполагали, что участники не могли знать заранее об исходе события – заседание оргкомитета, где Президент должен был озвучить своё решение, транслировалось в прямом эфире, не в записи. Поэтому в воздухе витала нотка напряжённости, зазвучавшая особенно сильно, когда был зачитан первый список – из 11 городов, и среди них не было нашего, дважды орденоносного...

Разговоры о признании вклада города в Победу в Великой Отечественной войне на федеральном уровне уже в постсоветской, современной России ходили как минимум несколько лет. Дважды потребность выливалась в конкретные обращения, ходатайства о присвоении Новокузнецку статуса Города воинской славы, но они так и не нашли удовлетворения. Однако в 74-ю годовщину Великой Победы Новокузнецк был удостоен регионального звания «Город трудовой доблести и воинской славы», а чуть позже авансом стали звучать обещания и Главы города, и Губернатора об успехе в достижении цели в предстоящий юбилейный год. Известно, что как только появился проект закона об учреждении в России звания «Город трудовой доблести» (в декабре 2019-го), уже началась работа по подготовке необходимых документов, составлению исторической справки, написанию в оргкомитет писем поддержки от предприятий и учреждений Новокузнецка.

И вот – свершилось. До прямого включения Москвы на Площади Побед у КМК проходил праздничный концерт, звучали песни военных лет в исполнении творческих коллективов города, Губернаторского джаз-клуба «Геликон». Затем на больших экранах началась трансляция. После обсуждения заявок и заключения председателем оргкомитета «Победа», Владимир Путин озвучил своё решение о присвоении звания «Город трудовой доблести» 20 российским городам (Саратову, Нижнему Новгороду, Казани, Самаре, Челябинску, Новосибирску, Магнитогорску и другим), в том числе Новокузнецку. «За бесперебойное производство военной и гражданской продукции предприятия этих городов были

неоднократно удостоены орденов и красных знамён Государственного комитета обороны. Многочисленные факты личного мужества, трудового героизма жителей документально подтверждены», – отметил Президент.

После оглашения результатов состоялось выступление Губернатора. «От души поздравляю Новокузнецк и весь Кузбасс с этим эпохальным событием! Теперь трудовые подвиги жителей Новокузнецка признаны на уровне всей страны. Южная столица Кузбасса этого достойна, ведь город внёс значительный вклад в Победу в Великой Отечественной войне. Кроме того, что город ковал Победу глубоко в тылу, 64 тысячи новокузнецчан ушли на фронт, каждый четвёртый из них – не вернулся», – сказал Сергей Цивилёв.

Факты того, как город ковал Победу в тылу, рефреном звучали на протяжении всего мероприятия. Новокузнецчанам напомнили, что в 1942 году КМК выпускал треть

всего советского чугуна, четверть стали и металлопроката, а всего за годы войны каждая четвёртая тонна чугуна и каждая пятая тонна стали и проката изготовлена кузнецкими металлургами. Из кузнецкого металла был сделан каждый второй советский танк. Каждый третий боевой самолёт в 1944-45 гг. был изготовлен из продукции Сталинского алюминиевого завода, почти в половине военной продукции страны, произведённой в 1943-45 гг., есть продукция кузнецких ферросплавщиков, кузнецкие оружейники дали фронту более десятой части всех выпущенных в стране ручных пулемётов Дегтярёва... Кроме того, в город было эвакуировано 15 крупных промышленных производств со всей страны, здесь была развёрнута широкая сеть эвакогоспиталей, каждый житель помогал фронту чем только мог...

«Мы заслужили это звание. Что такое был Новокузнецк в годы войны? Это был город в солдатской шинели, это был трудовой фронт. Здесь работали все без исключения. Мне в те годы было 17 лет, а я трудился в мартене... Сейчас, глядя на этот красавец-танк на площади КМК, мне приятно думать, что его броня, возможно, сделана из стали, которую я варил», – поделился своими чувствами труженик тыла Виктор Званицкий.

Само произнесение названия нашего города – дважды, во время оглашения

претендентов и победителей – встречалось участниками праздника бурными аплодисментами, подкрепляемыми фейерверком из разноцветных лент, а немного позже, вечером, Новокузнецк отмечал свой триумф и настоящим салютом.

Согласно закону «О почётном звании Российской Федерации «Город трудовой доблести» в населённом пункте, удостоенном этого звания, устанавливается стела с изображением герба города и текстом соответствующего президентского указа. Таким образом, чуть позже в Новокузнецке должны начаться обсуждения проекта будущей стелы, места её установки... В этом ключе интересно, как новое звание нашего города будет сочетаться с его привычным гордым «Дважды орденоносный...» (и в плане размещения памятного знака, и в каком-то нематериальном смысле). Напомним, трудовая доблесть новокузнецчан уже дважды была оценена на самом высоком уровне – в 1971-м (Орден Трудового Красного Знамени) и в 1981-м (Орден Октябрьской революции) годах. Вторая награда была присуждена в том числе за «значительный вклад в обеспечение разгрома немецко-фашистских захватчиков в Великой Отечественной войне».

Также новый статус предполагает обязательное проведение праздничных салютов трижды в год – в День города, 1 и 9 мая.

Фото Марии Коряга

П.П. Лизогуб, историк, заместитель директора Новокузнецкого краеведческого музея по науке:

– Думаю, понимание того, что наш город сыграл очень серьёзную роль в Победе над фашизмом, у новокузнецчан существует достаточно давно. О фактах героического труда наших отцов и дедов, старшего поколения во время Великой Отечественной войны все мы так или иначе слышали с детства – в школе, на улице, читали об этом в газетах. Поэтому признание заслуг города присвоением ему такого звания эффекта неожиданности не вызвало. Для нас этот результат был очевидным.

Главная задача состояла в том, чтобы донести информацию о вкладе Новокузнецка в Великую Победу в правильной научнообразной форме до тех людей, которые должны были принимать решение о присвоении звания. Я входил в рабочую группу, которая занималась составлением исторической справки о городе, все факты героического труда в период ВОВ нужно было документально подтвердить сведениями о государственных наградах предприятий, наградах трудящихся этих предприятий, вручениях переходящих Знамён Государственного комитета обороны. Известно, что для проверки заявок и предоставленных в оргкомитет документов Российской академии наук привлекала целых 4 института, очень большое количество людей было вовлечено в эту деятельность. Но мы были уверены в положительном решении конкурсной комиссии, поэтому, повторюсь, удивления нет, но есть чувство глубокого удовлетворения от проделанной работы.

Это тем более важно, что ранее до этого были попытки получить для Новокузнецка звание «Город воинской славы» (учреждённое в 2006 году), хотя при формировании заявок были определённые опасения, что нам могут отказать в связи с тем, что на территории города в период Великой Отечественной войны не проходило военных действий (именно в этот период, потому как в XVII веке историческая ситуация складывалась по-другому). А участие города в боевых действиях являлось одним из условий его награждения почётным званием. И так и вышло, что либо в связи с этим фактом, либо по другим каким-то причинам Новокузнецку всё время отказывали. И были, конечно, огорчения, разочарования...

Теперь, когда Новокузнецк получил Почётное звание федерального уровня «Город трудовой доблести», мы, безусловно, можем быть в полной мере удовлетворены от того, что тот героический труд, образцы которого показывали наши отцы и деды, получил столь высокую оценку, признание со стороны государства. Это очень важно для нас, в первую очередь, в моральном отношении – придаёт гордость за своё прошлое и нацеливает нас быть достойными славы своего старшего поколения.

МНЕНИЕ